

## 山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准

免责声明：上海矿山破碎机网：<http://www.jawcrusher.biz>本着自由、分享的原则整理以下内容于互联网，若有侵权请联系我们删除！

上海矿山破碎机网提供沙石厂粉碎设备、石料生产线、矿石破碎线、制砂生产线、磨粉生产线、建筑垃圾回收等多项破碎筛分一条龙服务。

联系我们：您可以通过在线咨询与我们取得联系！周一至周日全天竭诚为您服务。



更多相关设备问题，生产线配置，设备报价，设备参数等问题

可以**免费咨询**在线客服帮您解答 | 24小时免费客服在线

一分钟解决您的疑惑

**点击咨询**



### 山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准

在兼并重组过程中最重要的问题就是资产或股权转让的对价，而煤炭企业最重要的资产就是采矿权，因此对采矿权如何定价就成为此次资源整合的核心问题。在年月号，山西省人民政府办公厅转发了《山西省国土资源厅关于煤矿企业兼并重组所涉及资源采矿权价款处置办法》（简称号文），对此问题做出了回应。

但是这一文件发布之后不但没有解决采矿权转让定价的问题，反而使这一问题复杂化，导致资源整合工作迟迟无法正常推进。那么采矿权究竟应当如何定价？下面我分三部分论述这一问题：一采矿权是所有权吗？二采矿权的价格特点是什么？三确定采矿权转让价格的基本思路是什么？一采矿权是所有权吗？采矿权从字面来理解，就是开采矿产资源的权利。但是在实践中，取得了采矿权，不但可以开采矿产，而且可以销售矿产品并收取货款，甚至山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准还可以将其买卖入股，获取高额回报。因此在老百姓的理解中，采矿权就是一种所有权，山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准不是开采矿产的权利，而是对矿产占有使用收益和处分的权利。

我国年修订的《矿产资源法》第三条规定，“矿产资源属于国家所有，由国务院行使国家对矿产资源的所有权。

”年国务院颁布的《探矿权采矿权转让管理办法》对采矿权流转进行了严格的限制，规定采矿权转让合同必须经过批准才能生效。

《物权法》第一百一十八条规定，“国家所有或者国家所有由集体使用以及法律规定属于集体所有的自然资源，单位个人依法可以占有使用和收益。

”这一条将采矿权界定为用益物权，所谓用益物权，就是矿产的所有权归国家所有，单位或个人可以对矿产进行占有使用和收益，但是不能处分。然而对矿产的处分方式有很多种，如前所述的销售矿产品，比如卖煤，这是煤矿自身的经营行为，不需要政府批准，卖多卖少都是采矿权人自己定，此时他享受了矿产资源所有权的全部权能。但山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准还有一种方式是买卖矿产，比如卖矿山，一次性卖出储量万吨的煤矿，与一次性销售万吨煤炭产品并无实质区别，但是却需要通过政府批准，而且审批程序相当严格，此时采矿权人就无法自己实现他对矿产资源的处分权了，使他全部缴纳了资源价款，也需要听从政府的决定。如果说第一种法系是民间的基层的，那么第二种法系则是官方的保守的，而第三种法系也是官方的，但却是改革的。

民间与官方之间保守与改革之间，存在很多的矛盾，在思维上行动上法律上政策上都存在很多冲突，加上我国目前仍处于从完全的公有制向多种所有制转型的过程中，在这一过程中法律的调整往往滞后于现实的变化，因此对于同一个问题，往往没有标准答案。我个人认为，采矿权在我国现行法律上山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准还不是所有权，而只是一种用益物权，但是合法取得的用益物权应当给予严格的保护，并早日在法律上实现山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准的所有权化。二采矿权的价格特点是什么？先说个常见的例子，某地政府将某煤矿出让给甲，评估机构将该资源的出让价评估为万元，甲乙丙通过竞拍，最终甲向政府交纳了千万元的资源价款，取得了采矿权，然后就开始基建。乙看到能源市场一片大好，但是又无法从政府那里得到出让的矿山，所以向甲提出要求，要买下该矿山，出价千万。但是戊根据号文的规定，只愿意给丁万做收购的对价，丁则要求至少给他亿千万才能答应被整合，谈判陷入僵局。如前所述，采矿权是一种用益物权，但是在民间大家都把山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准当所有权看，因为取得了采矿权之后，不但能够占有矿产开采矿产，而且可以销售矿产品（使用和处分），赚取高额回报（收益），所以山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准的价格是以所有权的特征定价的。

乙丙向甲而不是向政府提出要约，甲以个亿的价格转让采矿权（实际是转让矿产资源），其基本前提是甲通过交纳资源价款，从政府手中获得了采矿权，成为该资源实际的处分权人。为什么他能凭空获得%的利润？因为我国采矿权一级市场和二级市场之间存在巨大的差价，而甲则独自享受了这一差价。同样的，在二级市场上，采矿权的价格也是存在差价的，丙从丁手中赚了千万，虽然不如甲赚的多，但是也是不劳而获了0%的利润，享

受了采矿权在二级市场的差价。这些差价，统称为资源溢价，如果说二级市场的溢价是正常的，那么一二级市场之间巨大的溢价则是我国在所有制转型过程中特有的现象。

因为采矿权被现行法律界定为用益物权，财产权的一种，而财产的价值究竟有多高，不是哪个人或哪个机构说了算的，而是通过充分的市场交易发现的。号文规定的补偿标准，简单明了，可操作性也很强，但是却忽略了一个重要的事实——现在绝大多数的被整合煤矿投资人都是以高于一级市场资源价款几倍甚至十几倍几十倍的代价购买的采矿权，是完全的市场定价，政府一刀切地制定一个最高限价，不但无助于解决采矿权定价的问题，反倒使投资人认为政府是想从他们手中低价收回采矿权，损害他们的合法利益，从而加剧了他们与政府之间的对立情绪。因此，政府在制定采矿权转让标准的时候，既要听取各方意见，从实际出发，又要在各方意见中做出取舍，定下一个各方都能接受的方案。

### 煤炭采矿权

既然采矿权已经成为煤炭企业自身的资产，那么政府在资源整合过程中就应当尊重企业的自主经营权，不能随意干预企业正常的经营活动，更不能强制要求企业以不合理的低价接受整合。因此，确定采矿权价格应当遵循以下三个基本原则：一采矿权是财产权，必须严格保护；二采矿权的价格应当通过充分的市场竞价去发现；三政府的职责是为采矿权流转创造公平公开公正的制度环境，而不是帮助国有大企业兼并民营企业。在上述原则的指导下，确定采矿权的转让价有以下几个可行的思路：一以采矿权人在一级市场所缴纳的资源价款为基数，加上一定的补偿，确定采矿权的转让价（号文体现的思路）。因为此类交易双方都是政府全资或控股，采矿权的流转很少，只要解决好职工安置和税费分配的问题，价格就较易谈拢。国务院年月1日发布的《探矿权采矿权转让管理办法》第九条规定，“转让国家出资勘察所形成的探矿权采矿权的，必须进行评估。

因为采矿权的评估和土地使用权等不动产的评估存在着巨大差异，现有的勘查技术不能够全部精确的得出矿产资源的数量品种品质以及地质分布情况，所以对勘查报告的价值评估也是不精确的，甚至是不准确的。实践中经常发生不同的评估机构做出的价值评估差别较大的情况，这说明评估机构所依据的评估标准评估方法等山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准还需要统一。

由于很多资金都是在第一次资源整合的时候进入山西，投资人取得采矿权之后又经过了较长时间的技改，达到政府规定的生产和安全标准才能出煤，但是由于近年中央对煤矿安全的高压态势，很多煤矿在相当长的时间里

都被地方政府要求停产整顿，直到现在仍未投产。政府在做好前期调查的基础上公开拍卖，并将拍卖所得与被整合方分成，不但可以大大降低整合方的风险，提高整合的效率，而且可以充分发现资源的价格，让被整合方和政府享受资源的溢价。在采矿权的出让过程中，只有能做到足够多的竞买者能够在公开公平公正的环境下真实出价，最终的成交价才是矿业权的真实价值。在市场交易过程中，采矿权可以实现最大的溢价，而政府可以对资源的溢价和采矿权人按一定的比例分成，从而实现矿产所有权人和采矿权人的利益。一先有煤化工等项目，然后寻求配置煤炭资源（一）审批程序（二）注意事项满足就地转化率的硬性要求用于煤电煤化工等项目的煤炭资源开发利用就地转化率必须达到%以上。

满足区级工商局注册登记的硬性要求申请配置煤炭资源的企业，应当在自治区工商行政管理部门注册登记，取得营业执照。探矿权人如期开展勘查工作，并完成最低勘查投入的义务领取煤炭勘查许可证后，探矿权人在个月内未开展勘查工作，或者已经开展勘查工作，但未完成自治区规定的最低勘查投入的，均按自动放弃探矿权处理，由自治区国土资源主管部门吊销其勘查许可证勘查许可证是一种行政许可，其设定和吊销须具有法定条件和程序，只有有权机关才能制定规范性文件以规范。

煤炭企业与其他企业进行合资合作需要多层审批煤炭企业就煤炭资源勘查开发与其他企业进行合资合作的，应当由所在地州市人民政府（行政公署）组织国土资源工商行政管理部门提出审查意见，报自治区人民政府审批。注意新疆开采煤矿的税费缴纳义务煤炭开采企业除缴纳资源税矿产资源补偿费采矿权价款之外，根据新政发号文山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准还需要缴纳煤炭资源开发地方经济发展费，缴纳标准为动力煤元吨，焦煤及配焦用煤元吨；开采煤炭资源用于疆内煤电煤化工等转化项目的，煤炭资源开发地方经济发展费按照上述收费标准的%收取；以申请在先协议出让方式取得煤炭采矿权的企业，在前述收费标准的基础上加收元/吨。根据《关于转发自治区财政厅等五部门新疆维吾尔自治区煤炭资源开发特别调节费征收使用管理办法》的通知》（新政办发号），煤炭企业在年月日前已处置采矿权价款的，不缴纳煤炭调节费；已委托评估采矿权价款的，按照有关规定处置，不缴纳煤炭调节费；已处置的探矿权价款，可抵扣应缴纳的煤炭调节费。阳泉市人民政府办公厅关于印发《阳泉市煤炭资源整合和有偿使用工作采矿权价款处置意见》的通知各县（区）人民政府，市直有关单位：根据山西省人民政府《山西省煤炭资源整合和有偿使用办法》（年第号令）的有关规定，为推进我市煤炭资源有偿使用工作，保障煤炭工业可持续发展，结合我市实际由市国土资源局制定的《阳泉市煤炭资源整合和有偿使用工作采矿权价款处置意见》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

二 六年六月十六日阳泉市煤炭资源整合和有偿使用工作采矿权价款处置意见从年月份开始，我市在孟县平定县和郊区开展了煤矿企业采矿权价款征收工作，成为全省继临汾市后第二家实行煤炭资源有偿使用的地市。

## 山东边角料采用新疆煤炭采矿权价款标准

截止到年月底，以上三个产煤县（区）中有座煤矿企业按照市政府规定的标准缴纳了采矿权价款，总入库价款达亿元。

按照省煤炭资源整合和有偿使用领导小组办公室的核准意见，我市三个产煤县（区）煤矿企业和矿井数量由原来的矿井减少到矿井，矿井关闭比例为%在保留的座煤矿中，未缴纳采矿权价款的有座（含县（区）国有煤矿企业），未缴够采矿权价款的有座，已经缴清采矿权价款的有座。根据省政府有关规定，结合我市实际情况，对煤炭资源整合和有偿使用工作中三个县（区）煤矿企业采矿权价款处置提出以下意见：一根据山西省人民政府第号令有关规定，县（区）所辖煤矿企业采矿权价款由县级人民政府国土资源部门负责征收。

四采矿权价款按煤矿企业保有储量计算，目前执行标准为省政府制定的元/吨；如果煤矿企业增扩空白资源和过去已关闭煤矿的资源，这部分资源储量采矿权价款执行标准上浮%，为元/吨。五对于未缴纳采矿权价款的煤矿企业采矿权价款处置，按以下规定执行：县（区）国有煤矿企业采矿权价款原则上以现金缴纳，也可以转增国家资本金或者国有股。

采矿权价款计算以年月份煤矿企业保有储量为依据（年月份煤矿企业保有储量减去年煤矿企业动用储量）。采矿权价款的缴纳：对资源储量在万吨以下的，采矿权价款在资源整合中一次性缴清；对资源储量在万吨以上的，这次资源整合中缴纳不低于万吨储量的采矿权价款（多缴不限），剩余储量采矿权价款按照省政府有关规定实行分期分段缴纳。六对按照市政府阳政办发号文件规定已缴纳过采矿权价款但未缴清的煤矿企业，仍以年月份保有储量为依据，扣除按元/吨缴纳价款对应的储量，所剩储量按照目前省政府制定的元/吨标准缴纳采矿权价款：所剩储量在万吨以下的，这次资源整合中一次性缴清；所剩储量大于万吨的，这次资源整合要缴纳不低于万吨储量的价款（多缴不限），再剩余储量价款按照省政府有关规定实行分期分段缴纳。七分年度缴纳采矿权价款时，若省政府出台新的征收标准，按新的标准执行，各级政府和有关部门要鼓励煤炭企业多缴纳或者一次性缴清价款。八采矿权价款按照省市县（区）：：比例分配由县级财政部门按照上述比例分别上缴省市财政专户。

县（区）政府分配所得的采矿权价款，主要用于资源整合过程中关闭合法矿井的补偿和煤矿企业所涉及乡村地质环境治理，对资源整合过程中关闭的合法矿井具体补偿办法由县（区）政府制定。九按照省政府规定，各县（区）煤炭资源整合方案中列为单独保留煤矿企业，要在年月日前实现煤炭资源有偿使用；整合的煤矿企业在年月日前实现煤炭资源有偿使用。

原文地址：<http://jawcrusher.biz/scpz/k62xShanDongWFqAG.html>